

# 加沙停火谈判能达成协议吗

新华社加沙1月14日电(记者段敏夫 马晓成 黄泽民)数月来,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)及相关方在卡塔尔和埃及就加沙地带停火举行多轮谈判。本月3日,加沙地带停火谈判在多哈重启,巴以双方近日均对停火协议释放积极信号。

谈判最新进展如何?巴以双方对此作何表态?“积极信号”原因何在?达成停火仍有哪些难点?

## 最新进展如何

据《以色列时报》13日报道,以色列外长萨尔当天表示,以色列与哈马斯正在进行的加沙地带停火谈判取得了进展。

萨尔说,以色列想要就交换被扣押人员达成协议,目前已有进展。他未透露谈判的具体时间表。

另据《耶路撒冷邮报》13日报道,有关停火的三阶段框架“已经明确”,目前各方正在等待哈马斯回应。报道援引一名以色列官员的话说,事情正朝着积极的方向发展,但必须“小心谨慎”。

巴勒斯坦消息人士13日说,哈马斯当天对加沙地带停火协议草案作出积极回应,希望尽快达成停火,结束巴勒斯坦人民的苦难。

## 谈判如何展开

加沙停火谈判目前正在多哈进行。按以色列总理内塔尼亚胡的决定,以方派出了高级谈判代表团,成员包括以色列情报和特勤局(摩萨德)局长巴尔内亚、以国家安全总局(辛贝特)局长巴尔、以方被扣押人员问题负责人阿隆和内塔尼亚胡的政治顾问法尔克。哈马斯谈判代表团由高级官员哈利勒·哈亚率领。

卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆13日在多哈会见了由哈亚率领的哈马斯谈判代表团。当天,塔米姆还与美国总统拜登通电话讨论加沙局势,并在多哈会见美国候任总统特朗普的中东问题特使威特科夫和美国国家安全委员会中东和北非事务协调员布雷特·麦格克。塔米姆表示,卡塔尔致力于促进地区稳定,并为和平谈判提供便利。

此外,内塔尼亚胡12日与拜登通电话,双方讨论了有关加沙地带停火的“谈判进展”。

## “积极信号”何在

分析人士普遍认为,巴以双方都有尽快停火的需求,这使谈判有所进展。以色列方面,新一轮巴以冲突延宕一年有余,延缓了以色列经济增长,拉低其主权信用评级,旅游业、建筑业和农业遭受打击,国内反战情绪升温,内塔尼亚胡面临的压力不断加大。

巴勒斯坦方面,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过4.6万巴勒斯坦人伤亡,近11万人受伤。联合国有关机构统计显示,冲突已导致加沙地带67.6%的农业用地遭破坏,加沙地带至少87%的学校建筑受损。总体而言,约80%的加沙地带人口依赖人道援助,成千上万人面临饥饿和疾病威胁。分析人士认为,哈马斯在新一轮巴以冲突中遭受严重打击,加沙地带遭到严重破坏亟待重建,哈马斯方面也希望适当妥协让步换取国际社会和美国的更多重建支持。

外部因素方面,联合国安理会和卡塔尔、埃及等国持续斡旋推动巴以停火,特朗普和拜登分别通过遣使和通话的方式同以色列商讨加沙地带停火谈判的相关进展。

美国媒体分析,美方希望在本月20日新一届政府交接权力前实现巴以停火。特朗普曾多次警告,如果哈马斯在他就职前仍未释放以方被扣押人员,哈马斯将付出“巨大代价”。

## 停火难点在哪

目前,加沙地带军事冲突仍在持续。巴勒斯坦加沙地带军事部门负责人马哈茂德·巴萨勒13日说,以色列军队当天轰炸加沙地带多地,造成至少45人死亡。以色列国防军13日发表声明说,5名以军士兵当天在加沙地带北部的战斗中

死亡,另有8名士兵重伤。

2024年12月,以色列与哈马斯也曾就停火谈判释放积极信号,双方均表示围绕停火和互释被扣押人员取得进展,“前所未有地接近达成协议”。然而,协议最终并未达成,双方互相指责对方阻碍停火进程。美国阿克西奥斯新闻网援引一名以色列官员的话说,双方都想打破僵局,但都不愿作出重大让步。

分析人士认为,以色列的目标是彻底摧毁哈马斯的军事能力;而哈马斯则要求解除对加沙地带的封锁,释放巴勒斯坦被扣押人员,双方在停火期限、以军撤离加沙地带、释放在押人员等问题上仍需“相互妥协与让步”。此外,尽管国际调停持续进行,但中东地区复杂的地缘政治局势造成的“信任缺失”给达成停火协议带来更多不确定性。



1月13日,在巴西首都巴西利亚,巴西总统卢拉在发布会上展示新批准的法案。巴西总统卢拉13日批准一项法案,限制在全国公立和私立基础教育学校的教室中使用便携式电子设备,特别是手机。新华社/美联

## 美特别检察官:拜登赦免其子理由站不住脚

新华社华盛顿1月13日电(记者熊茂伶)美国司法部任命的特别检察官戴维·韦斯13日发布关于美现任总统拜登之子亨特·拜登相关案件的最终报告,称对亨特的案件提起诉讼是因其违反法律并批评拜登的赦免决定。

韦斯在提交给美司法部长梅里克·加兰的报告中表示,拜登称亨特“遭选择性不公平”对待而赦免亨特,而这一切“仅仅因为亨特是他儿子”。韦斯认为,这种说法是“站不住脚的”“错误的”。

韦斯表示,此前其他美国总统也曾赦免过家人,但却没有一位总统像拜登一样仅凭“虚假指控”便对司法部工作进行抹黑。

韦斯此前由时任美国总统特朗普任命为特拉华州联邦检察官,长期调查亨特的财务行为。2023年8月,韦斯被任命为特别检察官,就其牵头的亨特案件拥有更多权力。

亨特·拜登2024年6月因2018年隐瞒其吸毒情况购买枪支而被定罪,这是美国历史上首次有现任总统的子女被定罪。同年9月,他对9项联邦逃税指控表示认罪。

尽管曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或其减轻处罚,拜登2024年12月1日改变立场宣布赦免,引发美国朝野哗然。

## 美国将新建两艘“福特”级核动力航母 以克林顿和布什命名

新华社华盛顿1月13日电(记者邓仙来)美国总统拜登13日宣布,美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰,分别以前总统克林顿和布什的名字命名。

拜登当天发表声明说,美国将在未来几年内开始建造两艘“福特”级核动力航母,它们将分别被命名为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。拜登说,他已告知克林顿和布什这一消息。

克林顿于1993年1月至2001年1月担任美国总统,布什于2001年1月至2009年1月担任美国总统。美国现役有11艘航母,包括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。美军计划在2058年之前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。

类别破产企业去年增加13.2%,至3329家,数量居首,为1990年以来首次超过3000家。受建材涨价和人手短缺等因素冲击,建筑业破产企业数量增加13.6%,至1924家。批发业破产企业数量增加26.4%,至1214家。金融保险业及不动产破产企业数量则有所减少。

东京商工调查所去年12月底发布前11个月破产企业数据时说,负债额不足1亿日元(约合464.8万元人民币)的企业占比超过七成,绝大多数为小微企业。

从行业看,餐饮等“服务业及其他”

## 美特别检察官:拜登赦免其子理由站不住脚

进行抹黑。韦斯此前由时任美国总统特朗普任命为特拉华州联邦检察官,长期调查亨特的财务行为。2023年8月,韦斯被任命为特别检察官,就其牵头的亨特案件拥有更多权力。亨特·拜登2024年6月因2018年隐瞒其吸毒情况购买枪支而被定罪,这是美国历史上首次有现任总统的子女被定罪。同年9月,他对9项联邦逃税指控表示认罪。尽管曾多次表示不会使用行政权力赦免儿子或其减轻处罚,拜登2024年12月1日改变立场宣布赦免,引发美国朝野哗然。

## 美国将新建两艘“福特”级核动力航母 以克林顿和布什命名

新华社华盛顿1月13日电(记者邓仙来)美国总统拜登13日宣布,美国将新建两艘“福特”级核动力航空母舰,分别以前总统克林顿和布什的名字命名。拜登当天发表声明说,美国将在未来几年内开始建造两艘“福特”级核动力航母,它们将分别被命名为“威廉·杰斐逊·克林顿”号和“乔治·沃克·布什”号。拜登说,他已告知克林顿和布什这一消息。克林顿于1993年1月至2001年1月担任美国总统,布什于2001年1月至2009年1月担任美国总统。美国现役有11艘航母,包括10艘“尼米兹”级核动力航母和1艘“福特”级核动力航母。美军计划在2058年之前建造10艘“福特”级航母以取代“尼米兹”级航母。

## 日本2024年破产企业超过1万家

日本民间企业信誉调查机构东京商工调查所14日公布的数据显示,2024年总计有10006家日本企业破产,同比增加15.1%。日本企业年破产数量上一次超过1万家是2013年。这是日本企业破产数量连续3年增加。去年破产企业中,10004家为中小企业。日本共同社分析,日元贬值引发的成本高涨以及人手短缺对企业经营造成重压。此外,新冠疫情期间延迟缴纳社会保险费和税金の特例措施结束,同样助推破产企业增加。

从行业看,餐饮等“服务业及其他”

## 缺席首辩 尹锡悦弹劾案何时才能“一锤定音”

新华社首尔1月14日电(记者冯亚松 邵美琦 黄昕欣)韩国宪法法院当地时间14日举行总统尹锡悦弹劾案第一次正式辩论,尹锡悦缺席庭审。宪法法院根据韩国法律宣布结束当天审判。第二次辩论将于16日举行。

韩国舆论认为,尹锡悦之所以缺席,是担心外出后遭到逮捕。分析人士指出,从宪法法院开始审理弹劾案到最后判决的过程相当复杂,存在诸多不确定性。朝野两党缠斗胶着,韩国政局或将持续动荡。

## 以人身安全为由缺席

距离尹锡悦遭国会弹劾已过去一个月,其去留将由宪法法院裁决。

尹锡悦方面1月12日表示,出于人身安全考虑,总统本人将不出席弹劾案首次正式辩论。韩国法律规定,当事人需出席正式辩论。如果当事人不出席首次正式辩论,宪法法院将宣布结束当天庭审,确定下一次辩论日期。但如果第二次正式辩论当事人仍不出席,便可缺席审判。经过数次正式辩论后,宪法法院将择机作出最终裁决。

此前,宪法法院已宣布在1月14日至2月4日间就弹劾案举行5次正式辩论。首次辩论后,后续辩论将于1月16日、1月21日、1月23日、2月4日举行。

韩国SBS电视台称,尹锡悦选择不出席或因其担心在离开总统官邸时遭到逮捕。中国吉林大学行政学院国际政治专业教授王生认为,如尹锡悦出席辩论,也有可能在现场被逮捕。

有分析认为,由于民众对弹劾案的看法分歧很大,宪法法院未来可能在既定5次庭审的基础上增加庭审次数。

## 朝野就法官任命“掰手腕”

韩国宪法法院一般由9名法官组成,其中3人由总统推荐,3人由国会推荐,3人由大法院院长推荐。去年12月尹锡悦遭国会弹劾时,由国会推荐的3名法官席位空缺。根据相关规定,宪法法院作出同意弹劾的裁决需要至少6名法官赞成。虽然当时仅有的6名法官也能作出裁决,但必须6人全部赞成。

当前,宪法法院的现任法官由6名增加到了8名。韩国代总统崔相穆去年12月31日宣布,任命国会推荐的郑桂先、赵汉畅为宪法法院法官。郑桂先为在野党共同民主党方面提名,赵汉畅为执政党国民力量党方面提名。对于共同民主党提名的另一名候选人马恩赫,崔相穆则搁置对其任命,表示在日后朝野就此达成一致时再予以任命。

尹锡悦的律师团13日说,已向宪法法院申请让法官郑桂先回避弹劾案审理,否则难以确保公正审判。宪法法院14日在正式辩论开始前驳回了这一申请。

围绕法官任命和弹劾案审理进程,韩国国会、尹锡悦方面、朝野势力展开交锋。分析人士认为,从宪法法院的审判程序、法官尚有缺口、两党激烈斗争等多重因素来看,案件裁决的前景尚不明朗,政坛混乱料将持续。

据韩国媒体报道,8名法官中,5名同意弹劾的可能性较大,其中包括前总统文在寅时期任命的4人,以及新任命的由在野党提名的郑桂先。而另外3名法官同意弹劾的可能性较小,其中主审法官郑亨植由尹锡悦任命并保持保守倾向,其余两人分别由现任大法院院长推荐和由执政党提名。

宪法法院日前呼吁尽快补足空缺,任命剩余的一名法官,恢复9人体制。韩国舆论分析认为,若最后一名由在野党提名的法官最终得以任命,那么同意弹劾所需的6名法官人数将得到满足,弹劾案将获得通过。也有观点认为,为防止最终意见不一引发国家分裂,宪法法院很有可能参照2017年朴槿惠弹劾案的处理,作出全员一致的判决。

## 何时才能“一锤定音”

2024年12月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾动议案。随后,弹劾案被提交至宪法法院审理。当月27日,宪法法院启动案件审理程序。根据韩国宪法,弹劾案自受理后需在180天内宣判。若裁定弹劾通过,则需在60天内举行下一届总统大选。

宪法法院已表示将加快审理速度,以尽快结束乱局。韩国舆论认为,由于文在寅任命的两名法官任期将于4月18日结束,宪法法院大概率会在此日期前完成判决,以防再次出现颇具争议的法官缺位状态。韩国法律界预测,宪法法院将在2月末至3月初结束辩论,并于3月中旬至3月末宣判结果。

中国国际问题研究院亚太研究所学者唐晓认为,从宪法法院、司法调查以及国内舆论三个层面来看,尹锡悦下台有较大几率。首先,进步派法官后续若被任命,尹锡悦被弹劾将不再有悬念。其次,韩国首尔西部地方法院批准逮捕令延期给尹锡悦带来巨大司法压力,也会影响宪法法院量裁。再次,民调机构韩国盖洛普近日发布民调显示,64%受访民众赞成弹劾尹锡悦,当前整体局势对尹锡悦较为不利。

吉林大学东北亚研究中心副主任张慧智认为,宪法法院对尹锡悦弹劾案的裁决主要取决于两个因素:一是法庭辩论的结果。尹锡悦曾表示要为自己辩护,虽然是否真正出席法庭辩论尚不确定,但其一味回避会导致支持者越来越失去信心。二是支持弹劾的法官人数,能否达到6人将起到决定性作用。